

变革决定稻花香未来

■ 湖北稻花香集团董事长 蔡宏柱

2013年,中国白酒行业在塑化剂、禁酒令、勾兑门的影响下,发生了可预见性的逆转,白酒黄金十年风光不再,增幅下降,市场低迷,库存压力明显,这些令人担忧的预测成为了现实。今天,中国白酒市场狼烟四起,“大洗牌”在所难免,竞争将愈演愈烈。在这种形势下,稻花香何去何从呢?窃以为,变革是稻花香未来的唯一出路。

变革必须顺势而为

变革就是改变,改变就须转型。

2013年,在人们普遍关注的酒驾入刑、“限制三公消费”和“塑化剂风波”等表象的背后,多年累积的产能过剩逐步浮出了水面,于是整个白酒行业进入了结构调整期和市场低谷期。

今年前三季度,白酒企业的销售量、利润及利润率等关键指标均有不同程度下滑。高端白酒板块更是“寒气逼人”。在白酒阴霾浮动笼罩的情况下,变革势在必行;因为行业发展趋势在变,时代需求在变,市场环境在变,白酒企业当然要顺应潮流,顺势而为,从变革中谋出路,从变革中求发展,坚信变革必胜。

白酒变革顺势而为,那么应该顺应什么样的“潮流”呢?对此,酒业的很多能人志士早已对酒业的变革趋势给出了方向性的答案:

在思路上,白酒企业须具体问题具体分析,从短视向着眼市场长远发展改变,从高谈战略向深入务实改变,从“摸着石头过河”向辩证思维改变;在消费驱动上,从政商务消费驱动将向大众消费驱动改变;在市场上,从需求性增长将向竞争性增长改变;在产品口感上,口感高度化、烈性化酒品将向口感低度化、清爽化改变;在营销导向上,从以经销商为中心向以消费者为中心的营销本质改变;

在渠道建设上,从终端为王向渠道多元化改变;在品牌价格上,从单一价值观向多元化价值观改变;在管理方式上,从侧重制度管理向侧重文化管理改变;在研发方向上,从跟风产品研发向引领市场产品研发改变,从区域产品研发向大众产品研发改变。

当然,我所希望的稻花香变革不是疾风暴雨式的变革,而是传承基础上的变革,是以科学发展观为指导、有利于生产力发展的变革,是渐进、有序、顺应潮流的变革。

变革必须充满自信

白酒是稻花香的一种信仰,恰恰是因为拥有这种信仰,我们在稻花香的变革过程中,更应该坚定自己的道路,肯定自己,相信自己,认同自己的变革之路,将白酒事业进行到底!

伟人毛泽东曾作诗:“自信人生二百年,会当水击三千里”。稻花香的变革也需要“自信二百年”,否则,变革将半途而废,没有任何意义。

经验告诉我们,任何变革不可能让所有的人都满意,如果变革得快了也可能被戴上“冒进”的帽子,如果慢慢吞吞地变革就可能被认定为故步自封。如果我们过多地在意别人怎么说,我们可能就会失去自我。

在白酒发展中,我们很可能会遇到很多的否定。你稳步发展,别人会说:“这个企业太无能,真是老牛拉破车”;你超常发展,别人又会说:“这个企业太急功近利,太泡沫了。”其实,企业不管怎样,总有人说三道四。

我们也许听过一对父子赶着毛驴去赶集



稻花香集团董事长蔡宏柱

的故事:两父子一起牵着驴上路,路人见了均说两父子傻,有驴不骑;于是父亲便骑上驴子,路人见了批评父亲不爱惜儿子,独自轻快。没办法父亲只好换让儿子骑驴,路人见了又说儿子不孝顺老人,让老人徒步,自己享福;两父子没办法一起骑上驴子,路人见了有指责两父子虐待驴子;两父子只好抬着驴子走,最后都掉进河里。这个故事告诉我们,不管我们怎样做人,都会有人反对。其实别人的否定并不可悲,可悲的是自己认同了别人的否定,而使自己失去了自信。

先相信自己,然后别人才会相信你。自信是命运的主宰。变革需要我们充满自信,需要认同稻花香的核心价值观——绝不言败,绝不言退!

变革必须因地制宜

社会每天都在变革,时代每天都在变革,企业每天也需要变革,只不过稻花香的变革更需脚踏实地,一步一个脚印,否则所谓的变革只能是空中楼阁,成为摆设。那么,稻花香怎样才能脚踏实地地变革呢?窃以为,首先我们的变革要因地制宜。

与许多名酒相比,稻花香发展的历史并不长,仅仅只有30多年历史;规模并不大,正在发展之中;地理位置并不优越,地处鄂西北农村腹地,但是我们有我们的优势:机制灵活,地处农村,土地成本、发展成本相对有优势。所以,我们要扬长避短,因地制宜,实行有稻花香特色的变革。

早在7年前,稻花香首提农业循环经济概念,并将其作为产业化发展的方向。这7年间,这个概念在峡江之畔孕育、发酵,不但变成了企业实实在在的利润,农民鼓鼓囊囊的收入,还带动了20多万农民直接或间接就业致富。稻花香的产品也在农业循环经济推动下畅销全国26个省、市、自治区,近400个大中城市。

未来,稻花香的变革须因地制宜,延展稻花香“五级循环”产业链:即绿色种植—食品加工—全混饲料—规模养殖—有机肥料,更以产业化为基础,以绿色有机为核心,为农民、农村、企业三赢开辟稻花香新的金色大道。

以前,稻花香大力推行“公司+基地+农户”的种植模式。先后建立起绿色粮食种植基地、湖北海棠种植基地和五峰香辛蔬菜基地,从种子、技术、田间管理到收割入库,进行全程指导,并且收购价格高于市场价格。加工食



稻花香科技研发中心一角



稻花香生产基地

变革必须真抓实干

2012年11月,习近平总书记和中央政治局常委们参观《复兴之路》陈列时说:“空谈误国,实干兴邦。”总书记的这句话让我深有感触,窃认为,梦想照进现实,关键在于行动、在于实干。只要变革的方向定了,我们不必争论,认真去做,就能达到我们的预期目标。

那么,稻花香变革应该如何去真抓实干呢?我觉得应以实现以下“三精”为突破口。

1、“精细化”。管理精细化就是落实管理责任,将管理责任具体化、明确化,它要求每一个管理者都要到位、尽职。第一次就把

工作做到位,工作要日清日结,每天都要对当天的情况进行检查,发现问题及时纠正,及时处理等等。以前,稻花香的管理还存在“粗放”的影子,通过变革,将精细化管理变为整个企业运行的有力抓手。建立确保质量精品形成的体系,为企业形成核心竞争力和创建品牌奠定基础。实现“精细化”,必须围绕一个“实”字,避免粗枝大叶、夸夸其谈和浮躁虚华。只要我们在管理工作中始终抓住“落实”“务实”“实在”“实事求是”这四个关键词,就能够把握住“精细化”的内涵,逐步迈出“精细化”的步伐。

2、“精致化”。“精致化”的核心,是在“实”的基础上,突出精益求精。要实现“精致化”的追求,就必须尽可能全方位完美地处理企业管理中遇到的各种问题。比如我们在制定品牌战略时,不能光强调产品质量品牌战略,而忽略服务质量品牌战略。稻花香产品注重质量一样,稻花香的产品服务须更加到位,消费者可以通过优质的服务来信服稻花香的品质。稻花香的品牌服务应在提货、运输、咨询等客户服务方面匠心独运,以服务质量和产品质量取胜未来。

3、“精品化”。词典对“精品”的解释是“上乘的作品”,“上乘”即“好”的同义语。稻花香一直为打造“精品”而奋斗着,坚信产品“没有最好,只有更好”的道理,在产品质量上精益求精,不断变革。未来,稻花香打造“精品”的方向有三:1、发扬广大稻花香独有的保证质量的“六字真经”:即“水、料、窖、机、法、艺”,全力打造绿色健康食品;2、不断创新,利用“白酒生产管理自动控制系统”严把质量关;3、不断完善质量管理体系,加强产品生产的新技术、新措施、新方法的推广和应用。

今天,稻花香已经找到了变革的突破口——实现“三精”,并启动了变革发动“引擎”,正向以又好又快的姿态疾驰飞奔。

变革必须与时俱进

很长时间我都在思考两个问题,白酒的增长极在哪里?如何进行渠道变革?其实,时代给了我们明确的答案:白酒的增长极在农村市场,白酒渠道变革需要与时俱进,在信息化时代,开辟酒类电子商务平台是拓宽白酒渠道的路径之一。

相对于城市市场而言,农村庞大的人口基数使我们可凭借较低的成本进行市场开发,而且农村市场可控性较强。作为白酒企业,首先不能用城市市场的操作思维来处理农村市场。

构筑农村网络,渠道无限下沉,施行深度分销,稻花香还需要与时俱进,跨上电子商务平台。

根据最新的研究报告显示,中国已经成为全球第二大电子商务市场,白酒营销避开不了电子商务市场。毫无疑问,随着白酒消费环境的变化,年轻化、电子商务模式将是白酒行业未来最重要的发展趋势之一。CNNIC中国互联网络发展状况相关统计调查显示,2012年,我国网购用户规模达2.42亿人,网购使用率提升至42.9%。酒仙网董事长郝鸿峰也透露,酒仙网今年一季度业绩同比去年已经翻了三倍。

对于市场而言,开辟电子商务则是市场运作效率提升、资源优化、分配重新洗牌的难得先机。电子商务及网上购物的新消费形式已势不可挡地冲击和改造着传统的营销模式,并且以一种清新的力量分享着传统零售

行业的蛋糕。酒水消费者已经尝试采取多种渠道购物。而据中国电子商务研究中心数据显示,2011年酒类网购市场交易规模不到20亿元,而今年出现明显增长,预计全年交易规模可能突破60亿元。

所以,稻花香渠道变革绕不过电子商务。目前,我们对稻花香的电子商务发展前景进行了规划,力求抢占电子商务发展制高点;不断改善电子商务发展环境,积极开展电子商务人才培训,渴望全面提升稻花香电子商务应用水平和产业化水平,构建完善的电子商务发展支撑体系,在电子商务平台上长袖善舞。

变革必须苦练内功

我坚信马克思主义的辩证原理:内因是事物发展的根本依据,外因是事物发展的必要条件。稻花香的变革应该是从内到外的,必须苦练内功,在企业经营、品质提升、制度管理、营销模式、产品规划、品牌建设、企业文化建设等方面实现“内功修炼”的全方位突破。

变革就是突破,变革也是创新,变革就要在管理、技术、产品和市场上苦练内功。

阿里巴巴创始人马云有句经典之语:“在创业的道路上,我们没有退路,最大的失败就是放弃。”稻花香的核心价值观就是“永不言败、永不言退”,我们的变革就是要使所有的稻花香人认同稻花香的价值观,坚定信念,同心同德,打造一支高素质、专业化、钢铁般的铁军,去战胜任何挑战。

苦练内功就是要通过技术革新锻造稻花香新的经济增长点。我们希望用前瞻性眼光瞄准“高精尖”,以自主创新掌握核心技术,以产学研合作为依托,以建设湖北省酿酒工业研究院为契机,加强与省科技厅和各大科研院校的联系,将各种新技术、新工艺、新方法融入白酒生产中,通过产品创新措施,打造升级版产品,着力推出高精尖产品,在未来的市场上夺得话语权。

苦练内功就是要完善质量管理体系,提高产品质量。虽然稻花香在企业内部形成了一个完整的质量管理工作系统。通过了ISO9001质量管理体系等体系认证,但稻花香人不敢松懈,在实施质量管理时,贯彻全面管理和全员参与的理念,在运行过程中互相补充和促进,把各项现行的质量管理体系由“人为管理”变为“群体意识管理”,形成独具特色的质量文化管理体系,从而夯实稻花香飞跃未来的基础。

苦练内功就是要找到适合于稻花香的市场营销模式,在金网工程的基础上,建立了强大的营销网络,强化终端铺市,坚持寸店必进、寸店不让、寸店必争;合理利用销售管家项目做好金网工程升级工作,配合全国重点市场、发展中市场、培育型市场及部分新开发市场打造流通金网、酒店金网,将传统制胜法宝发扬光大。

打铁还要自身硬。只有自身强大起来,稻花香的变革才有根基和依托,才会有源源不断的动力。

伟人说过:“变革是中国发展生产力的必由之路”。其实,变革也是中国企业发展壮大的必由之路。创新驱动成长,变革孕育突起。当我们遭遇冬天的时候,我们必须改变自己,才能抵御寒流而生存下去。因此:

变革是企业打开春天之门的钥匙。
变革是撰写企业未来蓝图的画笔。
变革决定着稻花香的明天。

变革决定发展

读《变革决定稻花香未来》一文有感

■ 中国白酒品牌观察员 谭儒

“这是最好的时代,这是最坏的时代”。

2013年,中国白酒市场云诡波谲,演绎了狄更斯《双城记》的经典开篇。受三公消费限制政策等因素影响,今年白酒板块总体跌幅达到38%,市值蒸发近2400亿。那么,在第三次白酒危机时代来临之际,我们

靠什么拯救中国白酒?

稻花香集团董事长蔡宏柱先生在《变革决定稻花香未来》一文中给出了这样的答案——变革。

蔡先生认为,“变革就是改变,改变就是转型”。蔡先生的变革是顺势而为,虽然他设计的变革只局限于一个企业,或许也代表了酒业、乃至时代的一种趋势。

各种消息说明,即将展开的三中全会将

是中国深化改革一个转折点。按照中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声的话来说:深化改革是发展的需要,更是发展的机遇。

1949年,中国发生了翻天覆地的伟大历史变革,使中国人民摆脱了黑暗站了起来;1978年,十一届三中全会中国改革开放,使国家改变了贫穷,迅速富裕起来。蔡先生亲历了新中国的变革,对变革有着透彻的感

悟,他坚信:“变革决定稻花香未来”!

“穷则变,变则通”。从广告营销到品牌引领,从终端为王到渠道整合,白酒的历史变革都书写了时代的传奇。那么,白酒业面对第三次危机该如何变革?怎样的变革才能促进酒业发展?其实,蔡宏柱先生在《变革决定稻花香未来》一文提出了“六个必须”,他不仅确定了稻花香变革原则,也为中国白酒在第三次危机中深度调整提供了

方法论。

白酒深度调整,必须先从自身变革开始。恰如蔡先生所说:“当我们遭遇冬天的时候,我们必须改变自己,才能抵御寒流而生存下去。”

没有变革就绝不可能有发展变革是一种推力,它一直推动着酒业向前发展,甚至推动着这个时代前行。